ATTIVITà DI CONDIVISIONE PER BAMBINI E GENITORI:

IL BASTONE DELLA PIOGGIA  (Età 15 mesi/ 10 anni)
Giorni pieni di pioggia? Non si può andare al parco e/o a fare una passeggiata? I bimbi sono costretti a rimanere in casa? 

Cosa facciamo fare ai nostri piccoli bimbi per impegnarli in un’attività divertente ed educativa?

Realizziamo un bastone della pioggia con materiale di riciclo!!!!!
Che cosa ci serve?
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· un rotolo di cartone, di quelli della carta assorbente, dell'alluminio o delle pellicole;

· due porta tea-light in alluminio;

· nastro adesivo, meglio se grosso;

· sassolini, semi di anguria, ma anche sabbia e riso in alternativa;

· pennarelli per decorare il tubo; (oppure carta da regalo o carta crespa).

Come si fa?
1. Fate raccogliere ai bambini il materiale che servirà a simulare il rumore della pioggia. 

Con loro aprite i mobili e cercate tutto ciò che potrebbe essere utilizzato!

2. Intanto preparate il tubo, chiudendo una estremità con un porta candela di alluminio e del nastro adesivo. Vanno bene anche altri "tappi" purchè rigidi, in modo da esaltare il rumore del contenuto.

3. Fate inserire i sassi e i semi nel tubo.

4. Chiudete bene l'altra estremità con un altro porta candela di alluminio e nastro adesivo.

5. Infine, lasciate che i bambini decorino il magico bastone della pioggia (potete usare anche carta da regalo, brillantini, corde da arrotolare, ecc.) 

Basterà ribaltarlo da una parte all'altra, lentamente per simulare un dolce scroscio d'acqua... o velocemente per simulare un temporale!

Curiosità

Il bastone della pioggia è uno strumento tradizionale, diffuso soprattutto in America centro-meridionale ma anche in Africa ed Oceania fin dall'antichità.

Era costituito, nella versione originaria, da un tronco di cactus del deserto essiccato, dentro al quale erano conficcate le spine del cactus stesso.

Era originariamente legato, come suggerisce il suo nome, ai riti propiziatori della pioggia e leggenda vuole sia stato questo strumento a indurre Dio a far scendere il diluvio universale sulla Terra.

Le pietruzze o le conchiglie sminuzzate inserite nella cavità del cactus, successivamente sigillato alle estremità, col movimento urtano le spine e le fanno vibrare producendo una cascata di delicati suoni, ricordanti il rumore dello scorrimento dell'acqua.

Numerose sono le varianti diffuse in molte parti del mondo, con lo stesso nome e dal suono analogo ma realizzate con materiali completamente diversi.

La psicologa cosa dice?

È bene costruire il bastone della pioggia con i piccoli proprio in un giorno di pioggia. È importante infatti con i bambini svolgere attività che possano essere associate agli eventi in corso, così da contestualizzare l’attività in uno spazio ed in un tempo ben precisi. Contestualizzando l’attività, infatti, aiutiamo il bambino a percepirne il tempo e il contesto e a capirne le regole. In questo modo, i bambini correleranno l’attività ad un contesto esterno, rendendo tale contesto maggiormente conoscibile e familiare.

Nel caso della pioggia, inoltre, questa è spesso accompagnata da temporali, rumori, tuoni.. tutti elementi che spesso spaventano il bambino. Alcuni bambini quindi finiscono per associare la pioggia ad una “cosa brutta e pericolosa”. Aiutiamo invece i piccoli a fare associazioni positive e a rendere anche la pioggia un evento divertente e di gioco!

Potete associare all’attività anche racconti/ storie/ canzoni/ filastrocche relativi all’evento, ad esempio, nel caso di una giornata di pioggia, potete raccontare una storia ambientata in un giorno di pioggia o cantare una canzone relativa alla pioggia. 

E per finire..
Che ne dite di questa filastrocca?
La pioggia
State a sentire che dice
la nuvoletta felice:
“Quando la pioggia mi scioglie
lustro le pietre e le foglie.
Per camminare sui tetti
mi metto gli zoccoletti.
Vado per orti e giardini
cantando come i bambini. (R. Pezzani)
BUON DIVERTIMENTO AI GENITORI E AI BIMBI!!!!
Dott.ssa Marianna Vallone (psicologa evolutiva e psicoterapeuta familiare)
www.sostegnopsicologico.net 
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